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Aufgabe 1)
a) Berechnen Sie das unbestimmte Integral
1122
/ U” 45 g
2 +

b) Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers K, der bei der Drehung
des Funktionsgraphen von

fi0d =R, fla) = VE—2z-ed

um die z-Achse entsteht.

Losung der Aufgabe 1) [7 + 3]?

a) ¥+ = z(2*+1).
11x2+5_a bx + ¢

Ansatz: — = - : [1 Punkt]
i x 2241
Die Koeffizienten errechnen sich aus der Bedingung
a(x®+1) + z(bx +c) = 112> +5. [1 Punkt]
Also (a+b)z* +cx+a = 1122 +5.
Koeffizientenvergleich ergibt:
2 a=5,
' =0,
z? a—i—bzllzﬁ?bz& [2 punkte]
Somit also
1122
/x—mdx:/ﬁ—i- b dx u=2>+1,2xdr =du
3+ x 2?41
1
= 5 In(|z]) + 3/ —du = 5 1In(|z|) + 3In(|ul) + C
u
= 5In(|z]) + 3In(z? +1) + C. [3 punkte]
b) Volumen
b 2
V:ﬂ'/ (f(2))? dZ‘Zﬂ'/ (4 — 2z)-e"dr. [1 Punkt]
a 0

Partielle Integration: Mit u(z) =4 — 22 und v(z) = e liefert:
2
V=mrn ((4 — 22)-€®|2 — / (—2)-exdas> : [1 Punkt]
0

= m(—4e’ +2¢"5) = (26 — 6)7. [1 Punkt]
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Aufgabe 2) (545 Punkte)

a) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der Potenzreihe

o0

Zﬁ-(w—@k

k=1

und untersuchen Sie das Konvergenzverhalten in den Randpunkten des
Konvergenzintervalls.

b) Bestimmen Sie die Potenzreihenentwicklung der Funktion

2
f<$> = 6—|-—31E7

zum Entwicklungspunkt xg = 1 und geben Sie das Konvergenzintervall der
Entwicklung an.

Losung: (545 Punkte)

) 4
a) mit a = ETI® rechnet man
) ) 4(k+1)23k+1
TR | T ey (P
o (k+1) k+1,,
1
= lim 3- (14 —)*> = 3. (1 Punkt)
k—o0 k
Die Reihe konvergiert in ]2, 8[. Im Randpunkt z; =2 = 5 —3 erhélt man
=g (C3h & ()
Z 3k k2 4'2 k2
k=1 k=1

Im Randpunkt zo =8 = 5+ 3 erhélt man

[e.e]

4. (3)* =1
Z 3k . |2 :4';ﬁ'

Nach Analysis I konvergiert die Reihe auch in den Randpunkten.
Die Potenzreihe konvergiert genau dann, wenn z € [2,8] gilt. (2 Punkte)
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b)
2 2
J@) =553 = 653 —1) 53 1+ Punkd
2 1
= §m [1 Punkt]
2 1
= T TPy [1 Punkt]

:gi( x—l)k [1 Punkt]

k=0

(—1)%1:—1 =Y (g (= 1)

=0 k=0

[
[M]¢
Nol N \o)

ol

Da die geometrische Reihe Y 7 ¢ genau dann konvergiert, wenn |g| < 1
gilt, konvergiert die Potenzreihe genau dann, wenn

|-z —1)| <1 <= -3<a—1<3 also z €] —2,4[ gilt. [1 Punkt]



